

国家统计局长沙调查队最新调查显示 近九成长沙市民有每日阅读习惯

长沙晚报8月18日讯(全媒体记者 周丛笑 通讯员 姚莎)推进全民阅读是社会主义精神文明建设的重要内容。随着时代的不断发展与进步,人们的阅读方式、阅读内容都在发生着变化,对阅读书刊、阅读设施的需求也在不断提高。为更好地了解长沙市民的阅读情况以及存在的问题,国家统计局长沙调查队在全市范围内发放问卷,并走访部分书店,开展深入调研。近日出炉的调查结果显示,市民阅读蔚然成风,电子阅读运用广泛,但在阅读配套设施、读书宣传活动上仍需加大推进力度。

数据见证 “增长文化知识” 成市民阅读主要目标

国家统计局长沙调查队最新调查结果显示,长沙每天都有阅读习惯的居民达89%,其中,46%的调查对象每天阅读时间在1小时以内,38%的调查对象每天阅读时间在1—2小时,5%的调查对象每天阅读时间在2小时以上,最受欢迎的书籍分别为文学艺术类(62.5%)、生活实用类(47.5%)和经济科学类(37.5%)。

近年来,长沙积极推动全民阅读活动。如开福区通过馆校共建、流动书吧、社区共读等创新形式提高市民阅读参与度。长沙地铁湖南大学站打造6位风格各异的AI荐书智能推荐官,围绕“烟火、文旅、历史、美食、快乐、科技”等文化主题为乘客制定个性化书单并提供智慧伴读,推动全民阅读向纵深发展,让书香浸润城市的每个角落。

阅读目的高度趋同——58%的市民坦言首要目标是“增长文化知识”,紧随其后的是了解时事(52%)与提升专业素养(50%)。“阅读不仅是获取信息,更是一种对抗浮躁、守护精神自由的生活方式。”受访市民刘先生如是说。

尽管不同个体对于阅读的理解和选择存在差异,但在阅读目的上基本达成一致,“增长文化知识”成为长沙市民阅读的主要目标。



指尖革命 电子阅读重塑城市阅读版图

阅读方式正经历深刻变革。从日常阅读方式来看,55%的市民首选电子阅读,纸质书则以45%的占比稳居半壁江山。随着信息技术的不断进步,电子阅读方式正被更为广泛地应用于日常阅读活动中,尤其是在年轻人群体中,这种现象更为显著。

相较于纸质书,电子书优势明显,其信息来源广泛、内容丰富,获取过程便捷,信息检索

也十分便利。同时,电子书大多收费低廉甚至免费,还能轻松进行复制、粘贴与分享操作。”家住岳麓区的王女士每天坐地铁上下班,路途中,她会利用手机、平板、电脑等移动终端随时阅读,让碎片时间得到充分的利用,很好地契合了现代社会高效、快捷的工作与生活模式。

调查显示,成本因素同样推动电子阅读普

及。55%的市民年均阅读支出控制在500元内,15%的人甚至实现“零成本阅读”。市民获取图书资源的主要途径为“购买和订阅”“各类场所及网上免费阅读”“图书馆借阅”,占比依次为47.5%、45%、7.5%。公共图书馆借阅、网上免费资源与低价电子订阅,共同构筑了长沙市民触手可及的“阅读普惠网”。

破局之道 让书香浸润城市的每一处角落

调查显示,长沙市民在阅读时间的分配上呈现出以下特点:早晨8时前,极少有市民进行阅读;上午9—12时进行阅读的居民仅占2.5%;下午12—17时阅读的市民同样为2.5%。当城市进入夜晚模式,阅读迎来高峰。72.5%的市民选择在17时至22时进行阅读,22时后仍有22.5%的“挑灯夜读者”。时间高度集中也暴露空间短板:高达90%的阅读行为囿于家庭空间。

如何让阅读之光点亮城市更多角落?不少

随着人们阅读需求越来越高,对阅读场所设施改造改进的渴求清晰可见:75%的市民呼吁增加阅读空间,65%的市民期盼改善环境并增加配套服务,25%的市民建议延长公共图书馆和书店的开放时间。“希望走出家门也能找到一盏安静阅读的灯。”一位上班族的愿望代表了普遍心声。

如何让阅读之光点亮城市更多角落?不少

市民建议空间再造,探索在酒店大堂、公园休憩区、银行等候区、地铁站等公共空间嵌入“微型书吧”,打造“转角遇到书”的便利体验;推动图书馆、社区书屋等场所延长夜间及周末开放时间,匹配市民“黄金阅读时段”;激活共享藏书楼、民间书院、居民活动中心等平台载体,促进阅读资源和社会空间的深度融合,让星城真正成为一座“不打烊”的书香之城。

“95后”创客跨界创业获创投公司青睐 白天训练AI,晚上卖烧烤

长沙晚报

“95后”创客跨界创业获创投公司青睐

白天训练AI,晚上卖烧烤

战略破局:软件与餐饮双向补位筑闭环

聚焦需求:让中小企业用得上AI

足导致中小企业服务器难以承载、模型应答生

硬导致中小企业服务器难以承载、模型应答生

硬导致中小企业服务器难以承载、模型应答